

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

España

DE HOY

Madrid, Febrero 20

LA CUESTION BATALLONA

Ayer continuó discutiéndose en el Congreso la totalidad del proyecto de ley para la represión de los delitos contra la Patria y las Instituciones armadas.

No ha quedado defraudada la expectativa con que se aguardaba la respuesta del Jefe del Gobierno al discurso que pronunció el sábado el diputado republicano don Melquíades Alvarez.

El discurso del Sr. Moret fué muy aplaudido por la Cámara.

El Sr. Maura pronunció también un breve discurso declarando en nombre del partido conservador que no le satisfacía el proyecto de ley, pero que votaría sin embargo su aprobación, y lo mismo harían sus correligionarios, por interés del país y por no poner en estos momentos obstáculos al Gobierno.

ACTUALIDADES

No ha faltado quien se extrañase de que los periodistas hicieran una visita a los jesuitas en el siglo XX, año 1906 de la era cristiana.

Pero de seguro que los sabios que tal extrañeza manifestaron, no conocen a los jesuitas más que por el "Judío Errante", de Eugenio Sue, ó por haber bebido en alguna otra fuente de información tan buena como esa.

Antes que los periodistas, pero en este mismo siglo y en este mismo año de la era cristiana, fueron a Belén varios marinos extranjeros, nada fanáticos y muy ilustrados, no como aquellos por curiosidad, sino por necesidad de acudir a la ciencia de los jesuitas para rectificar la brújula y otros instrumentos náuticos.

De seguro que los que se asombraron de la visita del Comité Ejecutivo de la Prensa, andan sin brújula ó la traen trastornada, completamente trastornada, sin saberlo.

Y el jefe de las observaciones meteorológicas en los Estados Unidos—un sabio cuyo nombre no recordamos en este momento—también estuvo recientemente

en el Observatorio de Belén y en la quinta que tienen los jesuitas en Luyanó, como los periodistas, no para distraerse honestamente y almorzar después, como éstos, sino para hacer observaciones magnéticas y comparar las hechas por los Padres con las de los observatorios americanos, declarando noblemente antes de marcharse que las de Belén eran las más exactas.

De seguro que los que han mostrado extrañeza de ver juntos a jesuitas y periodistas [pobres fanáticos], no saben que el magnetismo terrestre influye en todo en este pícaro mundo; hasta en los cerebros más ó menos vanos de autores de sueltos intencionados.

¡Es lástima que haya compañeros en la prensa—porque se trata de periodistas, aunque parece mentira—que todavía no se hayan enterado de que de Pomal y el Conde de Aranda a la fecha ha llovido mucho!

900 CAJAS de 24 medias botellas RIOJA LAINEZ han llegado en el vapor *Madrid* leño, procedente de Bilbao.

DESDE WASHINGTON

Febrero 14 de 1906.

Se logrará averiguar quién ha sido el sujeto, absolutamente desprovisto de delicadeza y, acaso, no muy sobrado de recursos, que ha venido por 400 pesos una invitación para la boda de la hija del Presidente Roosevelt? No parece probable; cuanto al comprador, me figura que habrá de buscarlo entre los directores de periódicos. Los americanos tienen demasiado buen sentido para dar 400 pesos por asistir a un casamiento, por mera curiosidad; si alguien los ha dado, será porque *it pays*. Veo, en esto la mano, no de la reacción, sino de algún reporter, resuelto a hacer algo grande, contando pormenores que escapen a sus rivales.

Entre los regalos que recibirá la novia figurará uno de Mr. Carlos Bonaparte, el ministro de Marina. No será ni una savoneta que haya pertenecido a Napoleón I, ni un espejo en que Paulina Bonaparte, la mujer hermosa de la familia, haya contemplado su linda cara. Mr. Bonaparte apenas es bonapartista; según se cuenta hasta le disgusta que se le hable de sus ilustres parientes. Como es ministro de Marina, regalará a Miss Roosevelt un barco; un barquito de plata, que será la miniatura del vapor *Manchuria*, en que la novia hizo, el año pasado, un viaje al

Extremo Oriente; y como durante ese viaje fué cuando concertó su matrimonio con Mr. Longworth, el regalo de Mr. Bonaparte, si no es bonapartista, es propio de un hombre de gusto.

No se nos ha dicho si de Santo Domingo vendrá algún regalo. Lo que, si ha venido es la noticia de la *última*. Ya la última revolución no es la que obligó al Sr. Morales a irse de la Presidencia. No; la última es la que ha iniciado en Monte Cristi un general que, según los telegramas, se llama Nency y que ha alzado pendones por el crónico pretendiente Sr. Jiménez. Ha atacado y tomado a Dajabón, en la frontera de Hayti. Pero según otra versión, la *última* ni es última ni revolución; dicen de Santo Domingo que en toda la república hay tranquilidad y que Dajabón no ha sido atacado por revolucionarios, sino por unos *mallecheros*, los cuales fueron rechazados por las tropas, que los obligaron a refugiarse en las montañas. Así como en Filipinas se llama *ladrones* a los separatistas, en Santo Domingo (no se habrá decidido llamar *mallecheros* a los revolucionarios?)

Estas noticias no influirán en la ratificación del tratado con Santo Domingo. Ya, en este asunto, se han desentendido las influencias, las noticias y demás. Ahora se está en el recuento de votos; y, por haber declarado Mr. Clarke, Senador demócrata, que él votará en contra de la ratificación, es seguro que no la habrá. Solo dos Senadores demócratas, Mr. Patterson y Mr. McEnery votarán en pró; y con esos dos votos y con los de los republicanos no basta para ratificar. No queda más recurso que autorizar al Presidente, por medio de una resolución conjunta, para *controlar* las aduanas de Santo Domingo y emplear allí fuerzas americanas de mar y tierra, a petición del gobierno de aquella república. Pero ¿se hará eso? Se dice que nada se acordará hasta que el Senado haya resuelto sobre la ratificación del tratado.

Si la ratificación no pasa, es casi seguro que pasará la resolución conjunta; con lo cual habrá un precedente para la acción que los Estados Unidos han de ejercer en las repúblicas "convulsivas". Con esa acción no están conformes algunas de las naciones de Sur América, como he manifestado más de una vez. Hace poco, *La Prensa*, el importante diario de Buenos Aires, ha dicho: "El Presidente Monroe soló declaró que los Estados Unidos no tolerarían conquistas europeas en América, mientras que Mr. Roosevelt proclama que es deber de los Estados Unidos compeler a las naciones de Sur América a cumplir con sus obligaciones. Sur América nunca ha reconocido esa doctrina ni conferido a los Estados Unidos derecho alguno. La interpretación de Mr. Roosevelt es humillante para Sur América".

El Secretario de Estado, Mr. Root, cuando vaya en Julio de este año, a la Conferencia Pan Americana de Río Janeiro, procurará obtener la aprobación y hasta la cooperación de aquellas naciones para la política de los Estados Unidos. Se ha dicho que les propondrá—y de esto hablé semanas atrás—que las repúblicas más fuertes y mejor organizadas se encarguen de

controlar a las débiles y mal gobernadas. Hoy se ha publicado que hará otra proposición: la de que se cree un tribunal, con intervención de los Estados Unidos, para resolver las cuestiones entre las repúblicas americanas y sus acreedores europeos. Acerca del primer plan, expuse ya que tal vez no pareciera mal a Méjico, Chile, el Brasil y la Argentina, que son los pueblos capaces de *controlar*, pero que no necesitarían, para eso, el permiso de los Estados Unidos, y que, sobre todo los tres últimos, se muestran contrarios a dejarse guiar por esta república y a "compadrar" con ella. Y otro tanto es aplicable al segundo proyecto. Aquí no se acaba de comprender que en Chile, el Brasil y la Argentina no se sienten, ni para bien ni para mal, la influencia de Washington. Allí no se quiere formar *blocc* con los Estados Unidos, a los cuales ni se teme, ni se necesita, ni se ama. Lo más juicioso que puede hacer esta república, es seguir el consejo del doctor Pangloss: "Cultivar su huerto". Y su huerto es la esfera, bastante vasta, de influencia que tiene en esta parte de América.

X. Y. Z.

24 de FEBRERO.—Mentira parece que en tal fecha haya patriotas que enarbolan en su casa banderas tan desastrosas que parecen sábanas de niños desahogados. Nosotros proveemos de banderas al gobierno y podemos enviar una a V., de lana pura, del tamaño que quiera. "Los Americanos," Muralla, 119.

Sociedad Económica

El sábado 17 del corriente celebró Junta General ordinaria esta Corporación en el local de su biblioteca pública, Dragones 62, a las ocho de la noche, según anunciáramos.

Pasada la lectura de comunicaciones de autoridades y sociedades, respecto de actos de cortesía correspondiendo a los de la Corporación, se dió cuenta de haber asistido al Comité de las corporaciones económicas que se había reunido, principalmente, para completar la representación, con motivo de haber cesado el "Centro General de Comerciantes é Industriales" y haberse constituido la Cámara de Comercio y Navegación.

El señor Presidente dió cuenta de sus gestiones para obtener un crédito que auxiliara la Sociedad Económica, en el trabajo y gastos motivados por su intervención en el despacho de marcas industriales y de comercio, y patentes de privilegio; tarea que le estaba confiada desde la primera marca y patente concedida en Cuba y que había venido gustosamente desempeñando en servicio del país; pero que en estos últimos años, con motivo de haberse constituido Cuba en nacionalidad independiente, el trabajo se había aumentado en gran escala, según venía consignándose en los informes anuales de la Secretaría.

Discutióse ampliamente sobre una concesión de patente, relativa a ampliación de azafrán, que la Corporación había venido informando desfavorablemente por entender que con ella no se cumplían los requisitos legales y se per-

judicaba el comercio de buena fe y el consumidor, por los cuales debía velar la pública administración. La Sociedad, en este caso, como en otros análogos, había dado su leal parecer y en-sender.

Dióse cuenta de haber sido remitido antes del plazo de su vencimiento, ó sea el 31 del pasado mes, el informe pedido por la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado sobre adhesión de Cuba a un Instituto de Agricultura en Roma, habiendo sido favorable a esta concurrencia la opinión del Amigo ponente Adolfo Raphael, aprobada por la Junta de Gobierno.

La Secretaría de la Sociedad dió cuenta de haber continuado las gestiones en la de Obras Públicas, para la realización de las necesarias obras de ensanche de la Biblioteca Pública y construcción de un salón de estudio para la Escuela de Pintura de San Alejandro, que aunque atendida por su costo por el Estado, la Sociedad Económica, como fundación suya, le consagraba la atención y el interés que merece por su utilidad en la enseñanza de las artes a nuestra juventud. Y en su visita a la Secretaría de Obras Públicas, había obtenido la mejor impresión acerca del próximo comienzo de las obras, correspondiendo así el señor Montalvo a sus ofrecimientos cuando se hizo cargo de ella.

Informóse también del grado de adelanto que llevaban los trabajos para la apertura de la Escuela de Artes y Oficios, cuya fundación dispuso el Maestro Villate, y que necesariamente tenía que ser modesta en sus comienzos, proporcionando conocimientos útiles de aplicaciones industriales a determinado número de alumnos. La Junta hizo constar su complacencia por este nuevo y eficaz esfuerzo de su Sección de Educación.

Se trataron otros particulares de interés privado de la Corporación, y terminó la Junta a las diez de la noche.

DERECHOS SUBIDOS

Aunque la Aduana cobra \$1.05 oro americano por un cuadro que vale 25 centavos, el "Hacha," Muralla 79, vende cuadros a 10 centavos plata.

¡DOS BANDERAS...!

Han terminado las fiestas de Santiago, iniciadas con esquisita cortesía y terminadas en medio de la más natural cordialidad.

Discursos inspirados, recepciones ceremoniosas, banquetes, regocijados bailes, piadosas invocaciones al Dios que protege la libertad de los pueblos y vela por el progreso de la joven América, todo ello era propio del acto, todo debido al reconocimiento de dos naciones que allí, en la Loma de San Juan, escribieron, una, la página más efectiva de su soberanía; agregó la otra los más valiosos trofeos de gloria a la corona de su triunfante imperialismo.

Fué la fiesta de dos hermanos, el abrazo de dos banderas, ha dicho sentimentamente *La Discusión*. ¡Ah! pero también fué la apoteosis de una raza hidal-

ga, la glorificación póstuma de otra bandera, millares de veces agujereada en los combates de largos siglos, que cayó envolviendo el cuerpo de Varr de Rey y se hundió entre las olas sanguinolentas del puerto de Santiago!

Young, Chaffee, Smiles; nuestro es el triunfo. Sampson y Schly abatieron con sus potentes cañones toda la arrogancia de un imperio colonial que había creado el Descubrimiento, organizado la Conquista, defendido la colonización y minado los errores de una ciega política secular.

García Velez, Rabi, Lora; nuestro es el éxito. El natural amor al territorio, la ardiente sed de personalidad civil, ultrajes colectivos y lógicas aspiraciones de ventura, pusieron en vuestras manos el machete heroico, en vuestros corazones la valentía rebelde, todo el fuego de la pasión y todo el vigor de la fé en vuestras almas.

Éxito, triunfo, satisfacción, grandeza, quedados con todo eso, que es vuestro. Dejad al caído el heroísmo del mártir, la numantina abnegación, eso que no depende de la fuerza de las baterías ni de la justicia de la causa que se defiende vista a la luz de la sociología contemporánea; eso que es propio, instintivo, irreductible, eterno: la temeridad sin límites, la resolución sin miedo, la prestación ciega al sacrificio cuando se cree que la patria lo exige.

Yo bien sé cuán dignos son de nuestro amor los blancos y musculosos hijos del Norte que asaltaron el fuerte Viso, que coronaron las alturas del Caney, que abrieron sus pechos a las descargas del soldado español por libertarnos, cuando ellos eran en su tierra, libres, ricos y señores. Pero yo no sé si ellos hubieran franqueado la entrada de la bahía, a bordo del *Oquendo* y el *Viscaya*, con Eulate, Concas y Cervera, teniendo en frente la poderosa escuadra enemiga, abajo el sepulcro helado, y al cabo de todo, la ingratitude y el olvido. Yo bien sé que mi pueblo, descendiendo en línea recta del pueblo del 2 de Mayo, apuró todas las amarguras, sobrelevó todas las desventajas, puso a contribución su constancia y en peligro su eterno vencimiento, la anulación de su ideal, familia, paz y vida, en la empiedada contienda. Pero yo sé que él esperaba eso; que él contaba con eso; con Chaffee y Sampson, con la ayuda incontestable del pueblo vecino. Detrás de nosotros los cubanos, estaban 70 millones de libres, estaban las simpatías del mundo de Bolívar, estaba Monroe, la Doctrina de Monroe, salvaguardia potentísima de los pueblos americanos.

Detrás de Linares y Blanco... nadie. Weyler mismo sería idealizado; Cánovas mismo, bendecido. Para las naciones de Europa que tienen intereses en el Norte de Europa y que abrigaban planes de expansión en el Extremo Oriente, el hundimiento de Ibero sería una inmediata garantía.

Repetimos la historia de 1808. Castaños, Porier, Espoz y Mina; armad campesinos, utilizad mujeres, emplead piedras, palos, cañerolas; sostenéos; ya vendrán a auxiliarnos las legiones de Wellington, y arrojareis del suelo de la patria a las agueridas legiones del primer Capitán de todos los tiempos.

No me molesta la independencia; ¡a

LA OPINION GENERAL ha dictado ya su fallo, y dice: LA PLUMA IDEAL, DE WATERMAN, es la mejor del mundo. Ninguna la ignala en suavidad ni en duracion. La deben usar los médicos, los abogados, los corredores, los comerciantes, etc., etc. De venta en Casa de Wilson, OBISPO número 52.--Apartado número 709

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: Año nuevo vida nueva.

A las nueve: Los Artilleros en Campaña.

DR. GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.-Pérdida seminal.-Esterilidad.-Venéreo.-Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.

49 HABANA 49

MUEBLES

Nadie compre sin antes pasar por Animas 34 "La Perla", que realizamos un gran surtido de muebles, camas, espejos, lamparas, relojes y máquinas de coser, todo muy barato.

1732 298-6-F

ALBERTO MARILL

Abogado y Notario.

Consultas de 10 a 11 y de 2 a 5.

HABANA 95 1647 126-3F

MUEBLES BARATOS.

En juegos de cuarto y comedor, lo mismo que piezas sueltas, construidos a la vista del marchante.

Muebles especiales a precios de los corrientes.

Una visita a esta casa será de provecho a los que necesiten algo en muebles.

Pidan precios y se convencerán.

LA ESMERALDA, Angeles 28, Teléfono 1131 2438 18-14

¡OJO! PUEBLO CUBANO

La fábrica de camisas y bastidores LA COMPELIDORA, de Ramón Portas, Angeles número 15. Se realizan 1.500 camisas de lo más moderno en hierro y madera, desde \$3 hasta \$21-20. No lo olviden. Angeles n. 15. 26-18 620

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 12 a 3. San Lázaro 246. Teléfono 1842. C 203 26 E

TOPUM

CURA CALLOS ES INFALIBLE

1 frasco 25 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 85.

KARANA

Admirable remedio.

Para neuralgias, Dolores de cabeza, Reumáticos, de Oídos, de muelas, de Jijada, etc. Superior a la FENACETINA y la ANTIPIRINA. 1 sobre 5 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 84.

ASMA ó AHOGO

Se cura radicalmente con el Jarab y los cigarros antiastmáticos del

Dr. Herrera.

Jarabe \$1, cigarros 30 centavos.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba núm 85 C-254 1 F

EL ALMACEN DE CORBATAS Y CAMISAS

EL PASAJE, Zulueta 32, entre Obrapia y Teniente Rey, necesita local para colocar un depósito de géneros blancos de hilo, bordados a mano, vestidos, sábanas, paños de mesa, etc., etc. y hace con tal motivo nuevas rebajas en camisas, pantalones, etc. Desde hoy cambia de tienda a 70 cts. plaza.—Medias, calcetines, pañuelos por docenas 6 medias con descuentos, según cantidad. Los precios son fijos y en la moneda que en cada artículo se expresa.

1632 alt 115-1F

¡Verá V. muy bien!!

Si compra ESPEJUELOS con PIEDRAS del BRASIL de 1ª

Obispo 54

La Casa de Óptica que más lentes vende.

SURTIDO SIN IGUAL

En precios NO HAY quien compita.

EL ALMENDARES

NOTA.—No tenemos ningún agente ni viajante.

c 305 2 F

CAPAS DE AGUA

a precios de fábrica.

Si está V. a bien con su dinero y quiere comprar un buen

Arnés ó una buena Montura

de calidad superior y por módico precio, pase por

EL GRAN HIPODROMO

Habana 85,

y conseguirá lo que desea.

Hay en existencia todo lo que pueda desearse en Talarbartería.

c 379 do, 15 F

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

TARJETAS DE BAPTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

alt 3 F

ECOS DE LA MODA

escritos expresamente PARA EL DIARIO DE LA MARINA

Madrid 18 de Enero de 1906

Quisiera explicar mis afanes a tender el paño del púlpito, monomanía que no he padecido hasta ahora, y que acaso al agudo pensar que ciertas cosas inspiran...

Repeto que quisiera explicarlo; más es el caso que no me atrevo. Yo bien me lo explico; pero no siempre es fijeo pensar en alta voz, y menos escribiendo que se piensa.

Dejadme decir tan sólo, lectoras pías, que este asunto de las modas, al parecer tan nimio, tan trivial, es serio, casi trascendental, y trae, como el amor, "revuelto al mundo".

Permitid que lamento no tener mucho entendimiento y suma habilidad para escribir sobre modas y frusterías, no como lo hago ahora, que esto cualquiera lo hace, sino tomando el asunto por el lado formal, el lado triste, el lado izquierdo, el del corazón, ya que a éste, y para acibararlo, suelen ir derechitas las consecuencias de muchas modas...

No comprendo cómo tanto escritor ilustre, tanto observador de verdad, tanto novelista insigne, no han tratado el asunto de las frusterías con toda la profundidad que un argumento requiere.

Y no digo nada si esos señores nos consultaran algo... Entonces, ¿qué datos podríamos darles las mujeres!

Las modas se llevan afectos, deberes, recuerdos y hasta cristianos pensamientos. "Util y dulce" podría ser un libro que tratara de todo eso; elevada y piadosa la novela que se desarrollara teniendo por norma el conflicto que las elegancias traen consigo.

Hay cada faldita lujosa que debiera trocarse en sayal; cada corpiño magnífico más caro que una joya, y que convendría fuese un silicio; cada sombrero digno de tener espigas; cada alhaja más falsa que la mentira misma, y cada abrigo que... da frío!

Todo lo cual pide estudio, estudio detenido, ameno y de buenas consecuencias. Lo pide, sí. ¿Habrá quien se lo conceda?

Ahora que va a representarse un drama de finísima observación, ahora que se ocurre que una obra dramática cuyo argumento se basara en esto de las modas y los modos, quizás fuera obra de sensación, siempre (claro está) que el autor tuviera alientos para ello.

Padres desesperados, madres llorosas, escamados novios, hermanos celoseros, maridos sin ilusión ni fe, hijos sin buen ejemplo, deudos y amigos que no saben qué hacer ni qué pensar, criados murmuradores, digan ustedes si hay ó no motivo para escribir mucho y bien sobre motivos semejantes.

Pero basta ya de lamentaciones y ocupaciones de algo más agradable.

Ahora que estamos en plena época de balletos, convendríamos en que el crepón y la muselina hacen gran papel, sobre todo si van bordados y adornados con "golpes" de terciopelo y pedras.

encaje, á más de vaporosos entredosos sembrados de bastantes lentejuelas.

Aun cuando éstas y la pedrería estén de moda, no crean mis lectoras que no dominan en grande los encajes. Ellos serán siempre lindísimas guarniciones. Y no digo nada si son antiguos (en cuyo caso nada hay que á ellos se iguale), formando berzas, chorreras, volantes, hombreras, chalets y corbatas.

Puede hacerse, para señorita, un traje de soirée del siguiente modo, dejando á su agrado la combinación de los colores:

Falda de raso blanco y corpiño de muselina de seda blanca, plegada; sirve de cinturón una cinta de raso, blanca también, ó de color; cinta que asimismo guarnecerá el desoete, el cual debe además ostentar un tableado de seda. En la cabeza lazo de raso blanco, graciosamente colocado en el lado izquierdo, y cerca de la frente, que es ahora, y desde hace un tiempo, el último requisito en todo tocado.

Completan esta vaporosa toilette largos guantes de piel de Suecia blanca, pañuelo de encaje, blanco, por supuesto, y abanico de nácar ó marfil; blanco, ¿cómo no!

Respecto del peinado, he creído advertir, no sin permitirme el lujo de recomendar, que el cabello brillante vuelva á brillar en los anales de la elegancia. Por esta razón, unas cuantas gotas de brillantina es requisito indispensable, así como el uso diario del cepillo. La forma ahuecada continúa en auge. Sea cual se el peinado, bien con rizos en la frente, bien sin ellos, ya con el moño en el occipucio, ya en la coronilla, que de todo hay y habrá, el pelo va siempre hueco; tan es así, que los "ahuecados" no desaparecen.

Con el moderno corsé el talle queda cada vez más picudo por delante. A esta novedad se emoldan casi todas las de la moda actual, que se inclina, más aún que á la hechura Imperio y Directorio, á la hechura "princesa", así se trate del traje sastre, del vestido para teatro y también del de toda etiqueta.

Basta por hoy, y quede algo más para otro día.

INSTRUCCION PUBLICA

Los dos sesiones y la sesión única.

Sobre el tapete, como suele decirse, se encuentra el problema de la sola sesión escolar. En estos momentos se estudian con calor é interés su pro y su contra, siendo casi seguro que el próximo período escolar lo iniciaremos con su establecimiento definitivo.

En este asunto, de vital importancia para la enseñanza pública, se hallan divididos los pareceres: hay quienes defienden las dos sesiones y quienes afirman categóricamente que sólo con la sesión única alcanzarán verdaderos beneficios el país, el educando y el maestro.

Unos y otros defienden con entusiasmo sus respectivas creencias, por lo que respetando nosotros las contrarias, vamos á manifestar con absoluta franqueza, que somos por convicción partidarios decididos de la sesión escolar única; pero no lo expondremos solamente; daremos también á conocer los argumentos en que basamos nuestra aserción.

Los contrarios al establecimiento de la sesión escolar única, aducen, como argumentos poderosos para fundamentar su opinión, "que aquella no es pedagógica"; "que se encuentra en abierta oposición con la Higiene Escolar" y "que perjudica por ende á la salud del niño"; pero los que así argumentan, razonando bien, olvidan que nuestro pueblo escolar, por sus condiciones etnológicas, por los medios con que provee á su subsistencia y por el medio ambiente en que se desarrolla, tiene necesidad de subordinar en muchos casos, lo teórico á lo práctico, lo recomendable á lo hacedero.

Es necesario, cuando tratemos de esta cuestión, que estudiemos cuidadoso y detenidamente el elemento escolar que asiste á nuestras escuelas; que pesemos con exactitud el íngulo de circunstancias lamentables que vive; las necesidades apremiantes é imperiosas que deba llenar como demanda natural de su penoso estado económico; sus medios únicos de subsistencia y las condiciones especialísimas en que éstos se utilizan; su vestimenta, sus hábitos y el medio ambiente en que se desarrolla.

Es preciso, indispensable, tener presente todo lo anterior para poder formar un juicio exacto sobre tan árduo cuestión.

Constituye la base, digámoslo así, sobre que descansan las dificultades que ofrecen las dos sesiones. La Pedagogía para que esté en un todo conforme con la materia de su estudio, es preciso que no se aparte, ni por un sólo momento de lo real y efectivo; es necesario que su texto guarde estrecha relación con aquello á que va á aplicarse.

Es muy cómodo, y resulta muy fácil, decir: "es contrario á la Pedagogía"; "no está conforme con la Higiene Escolar"; "repugna á la salud del niño"; pero los que tal afirman, olvidan, ó quieren olvidar que la Pedagogía escrita para el pueblo alemán, no es exactamente igual á la escrita para el pueblo de Cuba; y que lo que allí es viable produciendo magníficos resultados, aquí resulta impracticable y contraproducente.

En las dos sesiones actuales, saltan á primera vista y á poco que nos fijemos, multitud de hechos, que recomiendan de por sí la sesión única.

Desde luego, á los efectos de la inscripción—número tal de alumnos matriculados en la escuela ó en el aula—no perjudica ninguna de las dos tendencias, pero á lo que se desprende de aquella sí: La asistencia y su promedio mensual sufren disminución notoria.

Hay alumnos que pueden asistir por la mañana y no por la tarde; los hay que concurren por la tarde y no por la mañana; y unos y otros, como condición precisa para acudir á las aulas diariamente, tienen que brillar por su

ausencia en alguna de las dos sesiones mencionadas.

Todo esto, que á primera vista parece exagerado, es rigurosamente exacto y lógicamente fundamentado.

Todos aquellos padres de familia que habitan en lugares apartados de aquel en donde ejercen sus faenas cotidianas, tienen imprescindible necesidad de ocuparse á sus hijos en la tarea de que les lleven el almuerzo—lo que ocurre casi invariablemente de nueve á diez de la mañana—; otros, los llevan consigo, para que á la indicada hora lleven á la esposa ó á la hija, que lo esperan impacientes, el jornal que han devengado; y no faltan quien requiere—con menoscabo de la ley—la ayuda del hijo en un trabajo penoso y rudo.

Todos estos obstáculos quedarían aminorados con el establecimiento de la sesión única.

A los efectos del Registro de Asistencia, resalta á primera vista la diferencia de resultados entre una y dos sesiones escolares.

En una sola sesión, la asistencia del alumno figura como definitiva; no así en las dos sesiones, que requieren la presencia del alumno en ambas, pues la concurrencia á una sola sesión no forma un día de asistencia definitiva á los efectos del promedio diario.

Con respecto al peligro que pudieran correr los escolares en la vía pública, éste disminuye en la mitad con la sesión única, pues el escolar sólo debe ir al aula dos veces al día y no cuatro, como sucede en la actualidad. En los grandes centros de enseñanza, como la escuela "Luz y Caballero", en que el núcleo escolar que la integra tiene que salvar grandes distancias para asistir con regularidad á las clases, constituyen las exigencias de las dos sesiones un serio peligro para la salud y vida del niño; peligro que se aumenta precisamente en las primeras horas de la mañana, por ser mayor el tráfico y movimiento de vehículos.

También en el régimen penitenciario establecido, sufre grandemente la escuela con las dos sesiones; alumnos noticiosos de que por la tarde serán retenidos en el aula, no vuelven á ella, causando con ésto un mal casi irremediable, á la buena marcha y disciplina del establecimiento.

Y hemos dejado con toda intención para tratarlo en último término el argumento de los resultados en la enseñanza, porque en él precisamente tenemos nuestro mayor apoyo.

Según datos auténticos, que hemos logrado reunir, asciende el número de alumnos que no aprovecha las enseñanzas de por la mañana á un 30 por 100 del total de matriculados en cada aula, dato desastrosamente triste para los que aun creen beneficiosa á la enseñanza las dos sesiones.

Se afirma por distinguidos compañeros, cuyas opiniones nosotros respetamos, que la labor del maestro y el alumno en una sola sesión se hace en extremo fatigosa, especie con la cual no estamos conformes, mientras no se nos pruebe con la práctica en una escuela pública.

Nosotros, que hemos estudiado sufi-

cientemente el asunto, no hemos encontrado las dificultades que esos ilustrados compañeros, por lo que los invitamos á un cambio de impresiones, en el que se trate de patentizar las excelencias de las dos sesiones sobre la sesión única. El por lo menos, esparcirá luz radiante sobre el asunto.

ANTONIO GENOVÁ DE ZAVAYAS.

EL CENTRO BALEAR EN GIIRA DE MELENA

El último domingo fué una comisión de la prestigiosa y próspera sociedad Centro Balear al pueblo de Güira de Melena, presidida por el entusiasta Vicepresidente de la Sección de Propaganda, don Bartolomé Sastre Pajol, que la formaban los no menos entusiastas miembros de la misma, señores Antonio Durá Bris, Pablo Recort Carbonell, Bartolomé Puig Amengual, Juan Miralles y el Secretario del Centro, con objeto de organizar una Delegación en aquella localidad. Los activos balears fueron amablemente recibidos por el doctor don Pedro Rodríguez, don Felipe Jaubert y don José M. Camacho, que acompañados de un crecido número de personas no menos conocidas y apreciadas en Güira, prodigaron toda clase de atenciones á la comisión.

Después de suculento y fraternal almuerzo en el tan bien montado como servido hotel "La América", pasaron las comisiones á la prestigiosa sociedad "La Familiar", que previamente había cedido sus elegantes salones para celebrar la reunión, que empezó á la una de la tarde bajo la presidencia del apreciable doctor Perdigón, con asistencia de más de cien personas, en su mayoría paisanos del eminente Pérez Galdós. El Secretario del Centro, señor Torres Guasch, explicó los beneficios y garantías que dá el Centro Balear á sus asociados, no solamente en casos de enfermedad, si que también en otros no menos aflictivos de la vida. Después hicieron uso de la palabra, con frases elocuentes y expresivas los señores doctor don Pedro Perdigón, don Plácido Roche, don Aurelio A. López (La Cebra) director del periódico local "El Güireño, que ofreció su apoyo á los balears, incondicionalmente, don Felipe Jaubert y don Abelardo Martínez, todos en apoyo de la conveniencia de constituir la proyectada Delegación.

Fueron elegidos por aclamación para formar la Junta Local, los siguientes señores:

Delegado: Don Felipe Jaubert Masien. Vocales: Don Julián Duarte Pérez, don José M. Camacho Lorenzo, don Felipe Rosquete Carballo, don Manuel Cabrera Perera, don Abelardo Martínez Cánava, don Higinio Pérez Pérez, don Crispín Hernández Fuentes, don Plácido Roche Ortega, don Francisco Monterrey Hernández, don Pablo Toledo Riveron, don Tomás Fernández Duque y don Vicente Cuevas.

Seguidamente el doctor Perdigón

invitó al señor Jaubert á que pasara á ocupar la presidencia.

Antes de tomar asiento en la silla presidencial, el señor Jaubert dirigió cariñosas frases á los balears, considerándolos hermanos de la mayoría de los presentes, por ser tan isleños unos como otros (cubanos, canarios y balears) augurando que la Delegación que se acaba de constituir, llegará á la altura que todos deseaban. Después de un prolongado aplauso tomó asiento el señor Jaubert.

A petición unánime de los concurrentes, quedó propuesto para médico de la Delegación el antes citado y prestigioso doctor don Pedro Perdigón.

Abierta la lista de asociados, quedaron inscritos más de ochenta.

El Secretario del Centro y el señor Puig dieron las gracias á los concurrentes por su asistencia y cooperación, así como al señor Presidente y Junta Directiva de "La Familiar" por su galantería, y que transmitirían á sus compañeros la gratitud de que quedaban deudores, por las distinciones recibidas y por el feliz resultado obtenido.

Eran las tres y se dió por terminado el acto.

Esta es la segunda Delegación que establece el Centro Balear fuera de la Habana, y que á juzgar por el entusiasmo, llegará á la altura de la de Batubano, que actualmente pasa de setecientos socios.

Los bomberos de Casa Blanca

Con gran brillantez se efectuó en la mañana del domingo último, la revista que el primer jefe del Cuerpo de Bomberos de la Habana señor Zúñiga, pasó á la Séptima Sección, reorganizada últimamente en el barrio de Casa Blanca.

La Sección compuesta casi en su totalidad de obreros de dicho barrio, está llamada á prestar muy buenos servicios, pues su personal es excelente, y cuenta con entendidos y entusiastas jefes y brigadas.

La destreza y precisión demostrada en los ejercicios efectuados en el acto de la revista, son suficiente garantía para apreciar lo mucho que el barrio de Casa Blanca puede esperar de ese puñado de obreros, en caso de un siniestro, máxime cuando se hallan animados de los mayores deseos para prestar sus desinteresados servicios.

Los elogios que el señor Zúñiga hizo á tan brillante Sección, no eran una mera lisonja para alentar á esos hijos del trabajo que por primera vez vestían el honoroso uniforme del soldado de la humanidad, sino lo que realmente son ellos, los beneficios servicios que están llamados á prestar, abarcando la pensosa misión que voluntariamente y con gran desinterés se han impuesto.

Orgullosos y satisfechos pueden estar el primero y segundo jefe de esa Sección, los señores don Oscar Rodhe y don León Elson, por tener á sus órdenes tan excelente personal.

El brillante aspecto que ese grupo de obreros presentaba á la hora de la revista, fué de muy buen efecto, y más cuando en distintas ocasiones ante e-

Clinica de curación sifilítica DEL Doctor REDONDO. Buenos Aires n. 1, Habana. Horas de consulta de sol á sol, y desde 11 de Diciembre 905, son gratis. c 335 28-8 F

DR. CASTIÑEIRAS CURA LA TISIS PULMONAR Y ENFERMEDADES CRONICAS DEL PECHO. San Ignacio 134, esq. á Mercedes.—Teléfono 538. Consulta de 2 á 4. 1225 t y m 78 y 73 21 B

Lo que nunca se vió se verá desde hoy en Blanco y Negro SAN RAFAEL Núm. 18 Muselinas de seda de 8 rs. en BLANCO Y NEGRO á 30 ct. En BLANCO Y NEGRO se venden brochados de seda de 7 reales á 30 centavos. Chifón de seda en todos colores de 6 reales, en BLANCO Y NEGRO á 30 centavos. En BLANCO Y NEGRO cintas de fantasía á 5, 10, 15, 20, 30 y 40 centavos del núm. 22 al 100. Todas las telas de esta casa se venden á precios reducidísimos. San Rafael 18. BLANCO Y NEGRO Teléfono 1.201. CASA ESPECIAL PARA TELAS NEGRAS Y BLANCAS Y DE MEDIO LUTO 4 t. alt.-17

LA EMINENCIA CIGARROS GRANDES Y SORPRENDENTES REGALOS HASTA AÑO NUEVO. "LA EMINENCIA", favorita del público consumidor, deseando demostrar de una manera práctica su reconocimiento á ese mismo público, destinará una sección de MAGNIFICOS REGALOS que sin esperar á fecha determinada para su sorteo, distribuirá entre sus consumidores, valiéndose para ello de incluir en sus cajetillas, además de los cupones acostumbrados, otros EXTRAORDINARIOS con expresión del objeto que cupiere en suerte al agraciado y que se le entregará en el momento que lo requiera. Acreditados como estamos por lo real y positivos que resultaron siempre nuestros regalos, no tendremos que esforzarnos para convencer al público de que no son vanas nuestras promesas. LA EMINENCIA. Acabamos de recibir unas Postales Magníficas, en las que por un procedimiento sencillísimo y rápido se obtiene un éxito sorprendente. Nada más nuevo que estas postales REVELADORAS, que se incluirán también entre premios los extraordinarios. A ULTIMA HORA

DE BALANCE Los grandes almacenes de la "Isla de Cuba" cerrarán sus puertas los días 23, 24 y 25, haciendo su reapertura el día 26 con grandes rebajas de precios y muchos regalos para las señoras y niños.--55, Monte, 55.

FOLLETTIN 140 CADENA ETERNA novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZZO (Esta novela se vende en "La Moderna Positiva," Obispo 136) (CONTINUA) "Ven. No desojas mi invocación, si en algo me estimas. Si tu amor me falta, moriré." Para mi esa joven es una santa—dijo la hermosa cantante Nayda á Roano,—pues confieso que yo, al juzgar á mi amante infiel, me hubiera casado con otro, sin perjuicio de arrepentirme después. —Cuando conocimos á Ila—añadió Faustino,—era ésta muy joven, pero han pasado doce años, y si bien tú, Roano, te conservas perfectamente, tal vez tu prometida haya perdido las galas de su belleza. —¿Qué me importa!—interrumpió con ímpetu el cantante,—aunque se hubiera trocado en un monstruo, cosa poco probable, para mí será siempre la más hermosa y buena del universo. Pero tú mismo la verás. —¡Yo!—exclamó Faustino.—Si hoy mismo me embarco con rumbo á Europa. —Esperáds. Te secuestro; deber ser

testigo de mi dicha como lo fuiste de mis desventuras. El amor de Roano por Ila tenía al propio tiempo el culto del salvaje por su ídolo y el apasionamiento del amante. Durante el viaje que hicieron para reunirse con Ila, el tenor solo atinaba á hablar de su prometida. Faustino nunca consiguió olvidar la primera entrevista de los dos enamorados. Apenas pudieron hablar; pero se abrazaron con inmensa efusión, derramaron juntos ardientes lágrimas y no pensaron ni siquiera en mirarse; mientras Faustino y el señor Varetto lloraban como chiquillos. Por último Roano é Ila recobraron su calma y se miraron. Y la joven se presentó tan bella á los ojos de su esposo, que éste para expresar su admiración, depositó en su frente un purísimo beso. Los pocos días que precedieron á la boda, pasaron para Roano é Ila recordando todas las vicisitudes del pasado, la traición de Galba, las torturas sufridas, las tribulaciones sin cuento. Faustino refirió al señor Varetto la historia de su propia fortuna y su deseo de regresar á Italia para hacer la dicha de su hermana y de su hija. El señor Varetto aprobó su propósito. El pobre padre parecía rejuvenecido, y cuando después de la boda, bendijo

á sus hijos, estrechándolos tiernamente contra su pecho, murmuró con acento dulce y conmovido: —¡Ahora, Dios mío, llámame cuando queráis! —Vivirás mucho, mucho, papá—exclamó Ila amorosamente,—para que nada turbe nuestra felicidad. Faustino sintió con toda el alma abandonar á tan buenos amigos; prometió escribirles con frecuencia, y, en el caso de que su familia hubiera muerto, regresar á su lado para no abandonarlos más. Por fin abandonó el Uruguay sin imaginar que al encontrar á Tilde sería víctima de una pasión devoradora que al menudo asalta á los hombres de sanas costumbres, al llegar á la edad procreta. Hasta los cincuenta años, su única afición fué enriquecerse y á su lado pasaron no pocas mujeres sin provocar en él la sombra de un deseo. Todos sus pensamientos se concentraban en Tilde, y por eso se apoderaron de él feroces celos, unidos á las inquietudes de perdición, al verla esposa de otro hombre... No, no; primero matarla. Era suya, sólo suya. Se sentía capaz de todo para borrar de la mente de Tilde la imagen de Camilo. Luego, al asegurarse de que Tilde no buscaría la felicidad lejos de él, le revelaría que no era su padre. Haría de

la joven su mujer, su paraíso, y reanimado por aquella idea, Faustino recobró la perdida tranquilidad y se dispuso á pedir perdón á la muchacha por su pasada brusquedad, de la que se arrepentía sinceramente. XII Camilo abandonó el hotel de Liguria un estado de indescribible excitación. Cuanto más pensaba en el propio proceder, más se afirmaba en no haberse hecho merceder del tratamiento de que el padre de Tilde le hizo objeto. —¡Su padre! ¡Acaso era digno de tal nombre quien se erigía en tirano de su misma hija! —¡Por qué volvería de América! Mejor hubiera sido que el mar lo devorara en sus insondables abismos. Tilde habría sido feliz sin él. Esto meditaba Camilo, lleno de violenta cólera. Una voz interna le decía que el padre de Tilde le odiaba. ¡Pero por qué! Camilo no conseguía adivinarlo. —¿Cómo luchar contra aquel odio! En vano atormentaba su cerebro. —¡Si le pidiera un consejo á Daneo! —pensó. Y sin perder tiempo, tomó un coche y se hizo conducir á la calle de Vinzaglio ó sea á las oficinas de la Aduana. Cuando bajaba del coche, Pistola se

adelantó á su encuentro, quitándose respetuosamente el sombrero. —Mucho gusto en verle—dijo Camilo.—¡Y su mujer! —Está bien, gracias.—¡Y su prometida? —¿Temo que no sea mía—respondió sombríamente. —¿Qué dice usted, señor Pozzo? —Digo que Tilde vive aquí, en Turín, con su padre, un asno cargado de oro, que me detesta. —¿Se burla usted de mí? —Hablo muy seriamente. ¡Oh! pero si el viejo se cree que me resigno á perder á Tilde, se equivoca de medio á medio. —No se desespere—dijo Pistola con sencillez y emoción,—ese padre no será tan cruel que se obstine en convertir en humo la felicidad de su hija y en cuanto á Tilde, sabrá resistir. —No; me ha dicho que acatará el deseo de su padre. —Confieso que me deja usted asombrado; ¡y dice usted que la señorita Tilde vive en Turín! —Sí, con su padre y su tía en el hotel de la Liguria. —Pues bien, señor Pozzo, diré á Dalia que la visite, y opino que Tilde se lo refectará todo. Si usted quiere honrar mi casa con su presencia, mi mujer y yo le daremos cuenta de lo que nos diga. El rostro de Camilo se animó, y ten-

diendo de nuevo la mano á Pistola, murmuró, mientras en su mirada brillaba un rayo de esperanza: —Gracias, gracias; acepto con agradecimiento, y dígame á Dalia el estado de ánimo en que estoy; repítale que me siento capaz de todo para no perder á Tilde, y que se lo participe así á ésta, ya que no puedo verla por ahora. Su padre me lo ha prohibido, arrojándome casi de su casa. —¿Es posible? —¡Y tanto! Ahora me dirigía al despacho del señor Daneo, antiguo amigo mío, que debía servir de testigo en mi boda, para pedirle su opinión. —Entonces, señor Pozzo, no le entretengo. Conozco al señor Daneo de nombre y de vista, no le trato, pero sé que es un caballero. Quedamos en que mañana le espero. —No faltará, tenga la seguridad. Hasta la vista. Daneo se disponía á salir para comer, cuando se presentó Camilo. —¡Tú en Turín!—gritó al verle.—¡Por qué no me avisaste por telégrafo! —¡Oh! ha sido una cosa inesperada. —Comprendo, vienes á hacer alguna compra para tu futura. Pero reparando en el semblante del joven: —¿Qué tienes!—agregó.—¿Te ocurre algo? (Continuará)

jefe de Bomberos Sr Zúñiga, y una nueva comisión de jefes de Sección y brigadas de la Habana, en correcta formación y haciendo evoluciones sobre la marcha.

Una vez terminado el desfile, se hizo un escalamiento por medio de cables tendidos desde la azotea de uno de los más altos edificios, ejercicios en donde demostraron plenamente las buenas condiciones que reúnen esos nuevos bomberos, para desempeñar tan difícilísima misión.

El cuadro de brigadas de la Séptima Sección, la componen los señores Gaspar Valerio, Gerónimo Palomeras, Antonio Medina, Alberto Azcarreta, Vicente Rodríguez, Hermenegildo Rodríguez, Francisco Hernández, Camilo Pérez y Martín Garcandías.

A las diez de la mañana terminó la revista, no sin que antes fueran obsequiados con dulces y licores, cuantas personas presenciaron el acto.

Al terminar estos renglones no podemos por menos que felicitar al primer jefe señor Zúñiga, á quien por su iniciativa y gestiones en primer término, y á los señores Rodhe y Elson por haber llevado á feliz término la Sección de Obreros de Casa Blanca.

Habaneras

Notas

Ayer. Un día animado.

La espiritual y fina dama Laura G. de Zayas Bazán dió un *thé* en su casa del Vedado, en aquella preciosa quinta de la calle de la Linea para donde está invitado el lunes nuestro gran mundo.

Comida en *El Louvre* para despedida de Mr. Y. Mrs. Martínez.

El recital de piano, dedicado á Chopin, que ofreció en el Conservatorio Nacional la joven y meritisima artista Laura Rayneri.

La retreta del Malecón. Y ya, por último, lo que constituyó el *clou* de la noche.

Me refiero á la fiesta de esgrima celebrada en el gran teatro Nacional y con la que se despidieron los dos campeones de la esgrima, Merignac y Galante, que salen esta tarde á bordo del vapor *Yucalán*, de vuelta á los Estados Unidos.

Una parte del producto de la fiesta se destinaba á la Beneficencia Domiciliaria.

A su mayor éxito contribuyó la Compañía Italiana cantando *Los Payasos* con la bella Fontana por protagonista. Alócer, el muy simpático Alócer, dirigió personalmente la representación.

Hombre de actividad indomable. Ayer mismo llegó de New Orleans, pocas horas antes de la función, y antes que el reposo buscó el teatro.

La concurrencia era magnífica. Estaba en la sala del Nacional el gran público de las solemnidades teatrales.

Allí, en un palco, radiante como un sol, desollaba en toda la plenitud de su gracia y hermosa la ideal Josefina Fernandina.

Primera vez, después de un largo interregno, que brilla en un teatro la presencia de la encantadora Marquesita Viuda de Dávalos.

Damas de la aristocracia, en gran número, sobresalían en los palcos. La Marquesa de Larrinaga, la Condesa de Buena Vista, la Marquesa de la Gratiñá, la Marquesa de Sandoval, la Condesa de Loreto y la Marquesa de la Real Campiña.

En las lunetas, en fila primera, veáse á una delicada y bella francesa que todos los años, por esta época, visita la Habana.

Es Mme. Blondeaux, *née* Valentina Elluén, á quien doy, de paso, mi saludo de bienvenida.

Tres señoras encantadoras. Ernestina Ordóñez, Juaniña Duquesne y María Luisa Morales.

Y delicada, interesantísima, atrayendo hacia su gentil figura todas las miradas, la bella señorita Leonardina Alonso.

El resto de la concurrencia, todo selecto, escogidísimo.

En perspectiva... Ha habido alguna alteración en el programa de las fiestas elegantes de que hablé días pasados.

La señora Josefina Embil de Kohly transfirió para el 18 de Marzo, víspera de sus días, la *soirée* que anunciaba para el Domingo de Piñata.

Y la señora Catalina Lasa de Estévez no dará el *thé* que tiene ofrecido á sus amistades hasta el primer domingo de Marzo.

No se suspenden otras fiestas. Son éstas, el *bal de pierrot*, mañana, en los salones de la señora María Luisa

Ponce de Párraga y la recepción del jueves en el Palacio Presidencial.

Espérase que á esta fiesta concurra la hija de Roosevelt, que viene ahora á la Habana, donde ya estuvo en tiempos de Wood, para pasar la luna de miel.

Alicia Roosevelt y su esposo asistirán en Cuba á una fiesta, por vez primera, después de sus bodas.

Toda la Habana distinguida tiene invitación para el baile de Palacio. Será una gran fiesta.

Del *carnet*. Es una nota de amor, sencilla y dulce, que recibirá con agrado y simpatía toda la sociedad habanera.

La respetable dama Rita Tamayo de Portuondo acaba de pedir para su hijo, el señor Juan Miguel Portuondo, Inspector General de Ferrocarriles, la mano de la bella, graciosa y distinguida señorita Angélica Zúñiga.

Una figurita del gran mundo. Yo me complazo, al hacer público esta nueva gratísima, en enviar mis felicitaciones á novios tan simpáticos.

A propósito. Decía en una de mis últimas *Habaneras* lo siguiente: "On dit que ha sido pedida para un joven y simpático abogado, muy conocido en nuestros mejores círculos sociales, la mano de una espiritual, discreta y distinguida señorita, hija de un jurista y publicista de alto renombre.

Sus iniciales! Las de ella: E. G.; las de él: M. G." No es ya un secreto. Se trata de la señorita Emma Cabrera y el señor Manuel Giménez.

A los dos, mi enhorabuena.

Y un chismecito ahora. Espérase mañana de New York al hijo de un opulento caballero, joven muy simpático, cuyo compromiso de amor con una encantadora señorita, de las más celebradas en nuestra sociedad elegante, puede darse por seguro.

Por hoy no puedo decir más sobre el particular. Adivinen ustedes.

Esta noche. Lo más interesante es la conferencia que dará Lasker, el campeón de ajedrez del mundo, en los salones del *Ateneo*. Será traducida al auditorio por el doctor Lincoln de Zayas.

A las ocho y media. ENRIQUE FONTANILLES.

EL TIRADOR

EN EL ASALTO

Con música de aplausos recibido, Aparece en la arena de su fama, Cual Amadís moderno, decidido A lidiar por su honor y por su dama.

Con arrogancia varonil, ya reía O del noble contrario acude al reto, Resguardada la faz por la careta, El guante flojo y ajustado el peto.

Cefido el cinturón, con la postura Recia y febril, la pierna adelantada, Evoca la romántica figura Del Nevers de la célebre estocada.

El brazo, corvo; la mirada, ansiosa; Los labios, secos; la nariz, consunta, Y la sangre en las venas, ardorosa, Ansioso las caricias de la punta.

En guardia, retrocede ó avasalla, Ora lucha sereno, ya se irrita, Y bajo el punto de la tersa malla El elástico músculo palpita.

La hoja flexible, traicionera y brusca, En el espuño del bravo caballero, Es un rayo fatal que el pecho busca Con brillantes relámpagos de acero.

El persigue como fin soñado Para caer glorioso en la jornada, Debe morir bien, iluminado Por las siniestras luces de la espada!

Ella es el juez que, de razones falto, Será inmortal porque la vida abate. Con el botón, benigna en el asalto; Sin el botón, terrible en el combate.

Ya el caballero la dejó rendida, Ya puso fin á la amigable lucha, Ya al retirarse, con la frente erguida, Nuevo clamor en su alabanza escucha.

Y al despedirse de la arena honrosa, No exclama el "¡Ave, César!" del vencido; Pero grita: "¡Tocado!", ante la hermosa Que en un á fondo el corazón le ha herido!

MANUEL S. PICHARDO.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

COMIDILLA

Se jactaba Fernández y González de haber echado á andar, intelectualmente, á media España, con sus novelas por entregas, y no le faltaba razón al más jactancioso de los jactanciosos, el mismo que quería obligar á las medianías á que le saludasen con el cráneo.

A mí no me echó á andar Fernández y González. Mis manejadoras, hablaban con perdón, fueron *Clarín*, *Sinesio* y *Luis Taboada*. Yo, inocente, en paz vivía; pero cayó en mis manos un ejemplar del *Madrid Cómico*, y adiós paz y tranquilidad. Me comí las manos tras aquella pizana literaria, y después de las manos me roí los codos, y, como ustedes ven, aún sigo roe que roe, literariamente.

En el *Madrid Cómico* escogí mis firmas: deseché á Pérez Zúñiga, porque me parecía un malabarista desoyunado; á Miguel Echegaray, por exceso de rípijo y cascote en equipaje; á Fiacro Irazoz, por simple; á Jackson Vejan, por lo mismo que á Miguel; á Pina Domínguez por lo propio que á Jackson; me quedé con Taboada, *Clarín*, *Sinesio*, Peña y Gofí, Vital, Ricardo de la Vega y *Mecachis*. En Cilla no paré mientes. De estos siete—que fueron los pecados capitales de mis pinitos—han desaparecido cuatro: *Mecachis*, Peña y Gofí, Taboada y *Clarín*; de los tres que viven, dos, Ricardo de la Vega y Vital, casi están retirados voluntariamente, y uno, *Sinesio*, tan excelente dirigiendo, ha fracasado contra su voluntad y en uso de su derecho.

Luis Taboada murió ayer definitivamente. Así lo dice el cable y así debemos creerlo todos, á reserva de juzgarlos simplísimos si mañana se nos asegura que Taboada vive, que todo fué una broma más, y que continúa tan donoso, tan tuerto y tan oficial de la clase de quintos como hasta el día.

No sería la primera vez que Taboada se muriese de boquilla. Cuando en Vigo un cohete le saltó un ojo se le dió por muerto, y tuvo él mismo que escribir desde el lecho del dolor jurando que no había sido nada lo del ojo, y que antes había sido gracia, pues que lo había igualado á Camoens. Con motivo de una doble pulmonía se le declaró difunto, hasta que el mayor de sus hijos, después de conferenciar con Taboada, se asomó á un balcón y dijo á una vecina:

—Papá no se muere.
—Cómo que nó?
—Como que nó!
—Y por qué?
—Porque nos lo ha dicho él terminantemente.

Por cierto que en aquel punto todos le juzgaban en gravísimo estado y todos le excitaban á que se dejase poner la Extrema Unión. Cansado Luis Taboada de tales excitaciones, puestó caso que él no se juzgaba tan grave, levantó la cabeza y ordenó á su hijo: "Mira, vete á la iglesia de la esquina y dí que te den unos óleos... que te den de los mejores que tengan, que son para mí!" Y soltándole la risa expulsó con ella la pulmonía doble.

Luis Taboada fué el escritor más popular de su siglo, de popularidad cierta, no de esa popularidad casera que nos fingimos los amigos mutuamente. A sus felices incongruencias debe la mayor parte de su fama, á su laboriosidad debe otra buena parte, á su ingenio donoso, original, único, lo debe todo. Hace cuarenta años que España ríe á costa de Taboada, y España nunca ha procurado salir esta deuda, porque España solo paga á quien la hace sufrir; á quien la obliga á llorar. Todo el que ha arrancado á España un sollozo tiene una estatua que perpetue su memoria; á quien la desacreditada honra, dá abrigo á quien la desnuda, saque á quien la desangra y vida á quien la hierde. De los buenos hijos hace centenarias de la nación. El pueblo, más honrado que los poderes, pagó á Taboada con su cariño; un cariño leal, sin límites, franco, noble y eterno.

La prensa "de todos matices" se disputaba los artículos del agnóstico escritor gallego. Se los disputaba, pero no se los pagaba. Los reproducía sin licencia del ordinario, sin tanto de costa para ayuda de la vida del ingenio peregrino. Esta frescura obligó á Taboada á poner al pie de su firma esta nota: *Prohibida la reproducción*.

Cesó la reproducción en España, pero continuó la reproducción en América. Periódicos de Nueva York, de San Francisco de California, de Honduras, del Cauca, de los Andes... de la Patagonia, he visto que en solo un número obsequiaban al lector con tres crónicas de Taboada. Todos vivían del escritor ilustre, todos menos él. Los códigos castigan el hurto de un pimiento y no saben castigar el robo de una idea. Taboada no vivía mal, pero pudo vivir mejor sin la desaprensión de directores y editores. Bosch y Fuste-guerras le dió un destino modesto y Luis Taboada se extrañó mucho; no podía comprender que alguien le tuviera en cuenta... Y aún no había salido de su extrañeza cuando un Calderón ó un Collantes ó el diablo que lo lleve, un cero cualquiera, dejó cesante á Taboada. El lo encontró lo más natural del mundo. No protestó siquiera.

En sus últimos años Luis Taboada

vivía bien. Tenía un empleo oficial, cobraba en *El Imparcial* de Madrid sus crónicas y era jefe de la sección de anuncios del mismo importante colega madrileño. Además, escribía mucho para provincias, y supongo que cobraría algo de su trabajo. En Vigo se dió su nombre á una calle en la que no hay casas y que cualquier día dejará de ser calle para convertirse en huerto de cebollín de algún concejal bruto, rico y poco escrupuloso en el manejo de los bienes del común.

Los buenos escritores españoles no pasan de ser buenos escritores. Ni *Clarín* fué académico, ni Valbuena lo es ni lo será, ni lo fué Taboada, ni lo ha de ser Valle Inclán ni cien otros buenos. Pero ¡oh ley de las compensaciones!... Al mismo tiempo que la de la muerte de Luis Taboada nos dá el cable la noticia de que Antonio F. Gri-lo, un infeliz como poeta, fué elegido académico!... "Don Antonio F. Gri-lo, poeta de algodon con vistas de hilo!"

Está visto que los sillones de la Academia son regalo de fantástica!

ATANASIO RIVE RO

AJEDREZ

La sesión de partidas simultáneas celebrada anoche en el *Unión Club*, probó una vez más las portentosas facultades del Campeón del mundo, al que se opusieron dirigiendo las piezas en los once tableros disponibles algunos de nuestros más fuertes aficionados, en esta forma:

Tableiro núm. 1 Juan Corzo. 2 Rafael Blanco. 3 M. Márquez Sterling. 4 Alfredo Martínez. 5 Dr. Rensoll. 6 Miguel Carreras. 7 Fuentes, Valdés Chacón y Cárdenas, con asesor, en consulta. 8 Miguel Varona. 9 Enrique Delmonte. 10 Dr. Frusterburg. 11 Vicente Blanco.

Como es costumbre, el maestro llevaba las piezas blancas y la salida en todos los tableros.

A las dos horas de empezado el combate diez paladines estaban fuera de combate, y solo permanecía firme, sin haber experimentado pérdida de posición ni de soldados, el inteligente amateur Sr. Márquez Sterling, que se las tuvo que haber á solas con el campeón un vez muertos y sepultados todos sus compañeros.

A las doce de la noche M. Lasker propuso tablas, á su adversario y esta fué la única partida que dejó de ganar, pero como tampoco la perdió, no tuvo ocasión de regalar el libro que como premio había ofrecido espontáneamente al comienzo de la sesión al primero que le ganase un juego.

Esta noche á las ocho y media desarrollará M. Lasker su conferencia de ajedrez en el *Ateneo*, sirviéndole de intérprete el Sr. Lincoln de Zayas.

Los salones de la culta sociedad habanera sin duda se verán muy concurridos, como sucede siempre que en ellos se celebra alguna fiesta.

EN EL FRONTON

Partidos y quinielas que se jugarán hoy martes, á las ocho de la noche en el *Frontón Jai-Alai*:

Primer partido á 25 tantos. Entre blancos y azules. Primera quiniela á 6 tantos.

Que se jugará á la terminación del primer partido. Segundo partido á 30 tantos. Entre blancos y azules. Segunda quiniela á 6 tantos.

Que se jugará á la terminación del segundo partido. El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Base-Ball

Empatados.

El desafío celebrado ayer entre los clubs *Almendares* y *Fé*, quedó empatado después de jugarse diez entradas, según se verá en el *Score Oficial*.

El *Fé* sigue sufriendo las adversidades de la fortuna, esta vez se presentó ayer en forma de un inglés que hizo hablar en *idem* á jugadores y espectadores, y con esto no tengo que decir nada más en esta crónica.

He aquí el *Score* del juego:

Almendares B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, E. hits, B. Jugadas, Asistencias, Errores. Rows include A. Marsans LF, J. Muñoz R.F., R. Almeida 3º B., Hidalgo C.F., R. García C., A. Cabrera S.S., M. Alfonso 1º B., A. Cabañas 2º B., I. Pérez P., and Totales.

COLMENEROS

MIEL Y CERA: Si desea vender su cosecha al precio más ventajoso, escribanos. BARRILES PARA MIEL: Les podemos ofrecer el mejor envase en plaza á igual ó menor precio que nuestros competidores. EFECTOS DE APICULTURA: Tenemos el más grande y el único completo surtido en toda la Isla. Mandamos catálogos gratis, en inglés ó español. Precios de fábrica. B. STTVEENS & Co. OFICIOS 19. APARTADO 64. HABANA. 15-F.

TINTURA FRANCESA VEGETAL.

Es la mejor porque deja el brillo natural del cabello tanto el negro como el castaño oscuro. Hay estuches grandes y chicos.—De venta: en las sederías El Encanto, Galiano y San Rafael, y en Los Precios Fijos, Reina 7.—Depósito: Muralla 14/2. 2325 t 4-16

"FE" B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, E. hits, B. Jugadas, Asistencias, Errores. Rows include C. Morán 3º B., B. Figarola SS., F. Morán R.F., S. Contreras 2º B., J. Castillo 1º B., P. Benavides 1º B., L. Cerrillo SS., R. Govantes L.F., G. González C., L. González P., L. Martínez C.F., and Totales.

ANOTACION POR ENTRADAS.

Almendares..... 1-0-1-0-0-0-0-0-0= 2
Fe..... 0-0-0-0-0-0-1-0-1= 2
Sumario:

Stolen base: por Marsans, Figarola y F. Morán 2.
Struck outs: por González 3, á Hidalgo, R. García y Cabrera: por Pérez 9, á Figarola 2, F. Morán, Contreras, G. González 2 y Martínez 3.

Called balls: por González 1 á Marsans; por Pérez á C. Morán 2, F. Morán 3, G. González 3, L. González 2 y Martínez.
Tiempo: 2 horas y 50 minutos.
Umpires: García y A. Utrera.
Anotador oficial: R. S. Mendoza.

En el 5º inning sale del juego C. Morán, sustituyéndolo en el *bat* R. Figarola.
En el 6º inning Figarola ocuga el SS., Carrillo pasa á 3º base.

En el 8º inning P. Benavides sustituye á Castillo.
La anotación de Carrillo, una buena jugada, una asistencia y un error como 3º base, el resto como SS.

El juego fué suspendido por la oscuridad en la 11ª entrada, teniendo el *Almendares* un out.
MENDEZA.

GACETILLA

LOS HIJOS DEL GRAN POETA PEZA. —El miércoles 31 de Enero se efectuó en la capilla privada del señor Arzobispo de Méjico el matrimonio canónico del joven D. Juan de Dios Peza, hijo de nuestro estimabilísimo amigo el eminente poeta mejicano Juan de Dios Peza, con la señora Angela Peza.

El Ilmo. señor Alarcón se dignó dar la bendición á los contrayentes, en demostración del particular cariño que profesa al hijo de su antiguo discípulo, el ilustre bardo.

Al contraer matrimonio el joven Juan de Dios, toma estado aquel agraciado Juanito, que conocimos desde sus primeros años los amigos y los lectores del poeta; el héroe masculino de la popular é inmortal composición: *Fusiles y Muñecas*, el avisado rapazuelo, protagonista de la otra no menos encantadora poesía *César en casa*.

Los otros dos personajes de *Fusiles y Muñecas* tiempo hace que también tomaron estado; la mayorcita María, dió la mano de esposa al caballeroso señor Valdés Fraga, y la menor de esas niñas, dió también su mano y corazón al Esposo Celestial, y es hoy Sr. María de Acuaviva, y reside lejos de su padre y hermanos, en la capital de Francia.

Le deseamos á los nuevos contrayentes perpetua felicidad en su nuevo estado.

UN CONSEJO.— Si quieres, niña, aumentar de tu belleza el tesoro y tu rostro refrescar, solo debes emplear, polvos de arroz *Botón de Oro*.

EN LOS TEATROS.—En el Nacional se cantará hoy *Tosca*, la preciosa ópera de Puccini, que tantos partidarios cuenta entre los espectadores habaneros.

Protagonista: la Gattini. Dirigirá el maestro Barducci. Noche de abono.

Para el viernes anunciáse *Boccaccio* á beneficio de la viuda y huérfanos del infortunado René Bombalier.

Apenas si quedan palcos. En Alblis se abren hoy las puertas de á las siete de la noche, para la tanda cinematográfica de costumbre.

Entre las diversas, recreativas y constantemente variadas viseras que se exhiben á diario en el cinematógrafo, figurá para esta noche una que llava por título *Un campesino en París*, como si dijéramos "Un guajiro en la Habana", y que la forman una serie de escenas graciosísimas y de mucho efecto.

Después dará comienzo la función con arreglo á este programa:

A las ocho: *La Cuna*.
A las nueve: *El Húsar de la Guardia*.
A las diez: *Caramelo*.

Repítase mañana la hermosa zarzuela *Las hijas de Eva* haciendo la aplaudida y bella triple Francisca Calvo la parte de protagonista.

El viernes va *El Milagro de la Virgen* para debut del tenor Figuerola.
En Martí no hay más que dos tandas esta noche.

Están cubiertas con *La peste enferma*, la primera, y con *Enseñanza libre*, la segunda.

MUEBLE DE HAYA color nogal ó MEPLÉ

JUEGO COMPLETO de porcelana con tabula en la Palangana

¡A Centén!

"LA SECCION X" OBISPO 85. 303 1 13 F

Ambas por la Pastor. Se suprime la tercera tanda para ensayo general de *El Milagro de la Virgen*, la grandiosa zarzuela que se representará mañana, en el beneficio del tenor Campo.

Y en Alhambra repítase hoy á primera hora *Año nuevo, vida nueva* y después *Los artilleros en campaña*, otras ambas que siguen dando grandes entradas.

El jueves, una novedad: estreno de la zarzuela del popular Villoch titulada *Enseñar al que no sabe*.

Un éxito en puerta. TE CONOZCO.— Ya sé que tienes buen gusto, que sabes fumar, y eres de los que hasta el cabo chupan, según refiere la gente: por fumador perlinzas, quien te conoce, te tiene, y por fumador de gusto quien sabe que fumar quieres solamente de la marca *La Flor de Tomás Gutiérrez*.

LO VIEJO NUEVO.—Sí, lo viejo nuevo, y siempre viejo, si su vejez no está reñida con la belleza. Eso es lo que hacen con los muebles y objetos artísticos, que han sufrido deterioro por la acción avasalladora del tiempo, cuando caen en sus manos, los inteligentes Cayón y hermanos, en su establecimiento de Neptuno, 162. La habilidad de estos artistas de la industria es tan grande, que su fama ha trascendido los mares apacibles que nos rodean, y de otras tierras, no menos que de ésta, les vienen objetos, que reparados por ellos, resultan nuevos.

HALLAZGO.—Don José Alderete ha venido á manifestarnos que el viernes último encontró una cartera en los portales de la calle de Dragones que dan frente al teatro de Martí.

El Sr. Alderete ha esperado hasta ahora á ver si se anunciaba en el *Diario* la pérdida de la cartera.

El dueño de ésta puede pasar por Dragones 13, entre Galiano y Rayo, donde previa la descripción del objeto extraviado y diciendo lo que éste contiene, le será entregado en seguida.

PLEITO CURIOSO.—Entre una distinguida dama y un reputado médico muy conocido, se ha entablado un pleito que por su origi nalidad llamará la atención de la Habana entera.

Resulta que el doctor pretende cobrar determinado número de consultas á dicha señora porque dios haber curado radicalmente á su hijito de cierta dolencia que el pequeño padecía desde hace tiempo.

Por el contrario, la buena mamá ha declarado ante los tribunales que la enfermedad de su hijo consistía en que éste torcía los pies al caminar y que habiéndole aplicado unos zapatos *Corset* que vende la pelería Bazar Inglés fué lo que hizo que desapareciera en el niño aquel grave defecto.

Y el juez, con sobra de mesura, ha dictado sentencia declarando verdadero acreedor al Bazar Inglés de San Rafael esquina á Industria.

BAILE INFANTIL.—Tal pareciera con vertida la casa de Alfonso París el domingo último. Al pasar por frente de dicha casa, nos acercamos y pudimos contemplar la colección más linda que se puede imaginar en disfraces de niños; entre ellos recordamos los de torero, andaluz, Enrique III, paje de Carlos IV, arlequín, payaso, polichinela, mariposa, totera, pescadora, reina del Averno, aldeana, colombina, correo, caprsuita, Bufón del Rey, sobresaliendo la linda pareja de Fausto y Margarita. Todos los trajes de gusto irrefragable, por lo cual felicitamos al amigo París por su feliz iniciativa.

ELEGANTE Y ECONÓMICO.—Lo es sin duda alguna el hermoso lavado "Príncipe de Gales", con juego de porcelana que, por el reducido precio de un centén, ofrece al público el popular bazar *La Sección X*.

Así se explica la venta constante que sostiene este establecimiento en un muelle de tanta utilidad para el servicio de hoteles, casas de huéspedes y familias particulares.

Nada más práctico y económico. ESO MISMO!— En el mundo una España y en España una Noroña, y en Noroña hay un alcaide tío de una zapatera que tiene zapatería á la ida y á la vuelta.

—Y eso qué? — Pues eso, nada: que la sobrina alcaldesa tiene novio, y este novio dando de bien gusto prupba, fuma á pasto el cigarrillo japonés de *La Eminencia*!

LA NOTA FINAL.— Conchita, que está para casarse, recibe el retrato de su novio.

—Mamá—le dice,— quisiera colocar este retrato en un sitio donde pudiera verlo en todos los momentos. La mamá contesta: —Bueno; pues pólo en tu espejo.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

ANUNCIOS

SEGUIMOS VENDIENDO LAS SUPERIORES Cintas de Liberty, muy anchas 20 cts. Los encajes orientales muy finos á 10 " Los entredosos gulpar para piqué á 10 " Los superiores guantes de seda á 20 " Los finos antifaces de raso de seda á 20 "

Y otros mil artículos que son la admiración de cuantos visitan esta casa por lo económico de sus precios.

La Opera

GALIANO 70 Nota.—Fida Vd. la famosa tintura DUBEAU. 2427

Imprenta y Esterotipia del DIARIO DE LA MARINA. PRADO Y TENIENTE REY

Para Señoras En igual modelo se han recibido exclusivos para bailes ROSADOS, AZULES Y BLANCOS Para Niños en todos colores y formas monisimas PAPA..... Nosotras queremos que nuestros zapatos de vestir sean comprados en el "Bazar Inglés" SAN RAFAEL ESQ. A INDUSTRIA. c 335 alt 14-20